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METODA OBLICZANIA ZAPOTRZEBOWANIA ROBOCIZNY
: W GOSPODARSTWACH ROLNYCH (2) ,

W poprzedmm artykule (str. 30) poruszono Wazny problem ustalama '
ajlepszej metody “obliczania zapotrzebowanla robocizny | w gospodar- ,
stwach rolnych: Wyda]e sie, ze wobec uzyskania rozbieznych wynikéw,

B warto ‘dodaé Jeszcze do tamty¢h wyniki uzyskane dla tego sarmego gospo--. . g

" darstwa ‘metodg czwartg, . ogloszonq ‘w pracy. J. Binzera i J. ‘Siewier-

Skleg‘ol/NleStetY obliczenia te nie mogly byé zrobione calkiem scigle, - .

k—~ gdyZ\W ogloszonych mater1a1ach “brak roznych danych szczego&owych

g "

N

- ’4 —_ Zaggdmema Ekon_omlkx RolneJ ;

. bez ktérych nie mozna np. podmehc ozimin na pszenice i zyto, albo ~
-oktesli¢ warunkéw w jakich wywozono obornik, ile byto: kukurydzy na -

" zielono wérod innych zielonek itp. Bardzo - smsla metoda Bmzera i Sle—

Wlersklego wymaga-tych dahych. - ‘- L
Po przeds‘cavvlemu wynikow uzyskanvch ta- metody poda]emy ‘na-.

stepme nieco uwag zaczerpnietych z ksiazki B. Skladzinskiego ,,Zasady .. S

1 ‘Technika Urzqdzema Gospodarstwa - a takze wlasnych' spostrzezen .= = -
\Wmoskow,' T A

* ~ o ' \
E Metoda Bmzera i ble\mersklego dz.leh rok na m1es1a,ce i dekady,\‘,
zalklada]ac ze w jednej dekadzie znajduje sig¢ 8 dni efektywneJ pracy. '
“Jest ona ped tym wzgledem najdale] idaca, gdyz za jednostke przyj-.

,f miuJe ‘okres najkroétszy. Eaczy sie z tym jednak ujemna strona, a miano-

wicie, ze jest to metoda ze wszystkich najbardziej pracochtonna. Sluzy ;
- ona- tylko do -obliczenia prac polowych wraz z mlocka Natomiast nie
Ob]ete 53 obliczeniem prace podwoérzowe, ziwigzane z hodowla zw1erzaj:
uslugz i transporu zewnetrzny- (transport Wewnetrzny np. wywozenie

,obormka jest uwzglednione). Tablice opracowane sq tylko dla ,,prze-

c1etnych warunkéw khmatycznych srodkowej Polski”. Dlatego okresy
, Téznych prac polowych mogg nie odpowiadaé¢ warunkom klimatycznym:
skra]nym ‘a ‘wiec z jednej strony okolicom najcieplejszym, potozonym

Wzdluz linii. Wroc}aw——Ka’cowme—Tamow az drug1e1 strony okohcom

SRS Jak sporzadmé bllans pracy w gospodarstw1e rolnym, Warszawa 1957 o
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S 'gorsklm i podgorsklm oraz péinocnym zwlaszcza po;ez1ernym od Ko~ -

Szalina do- Gotdapu. Do dodatnich cech tej metody mnalezy zaliczyé

" zréznicowanie Warunkow, ‘w - jakich odbywa sig wywozeme obormka .
]edneJ z najlbardmej pracochlonnych prac ‘w 1‘oln1ctwne k

Wyliczenie zapotrieborwapia' pracy métodq Binzera i Siewierskiego
Wyliczenie zapotrzebbWanla ‘pracy métodq zastosowana, przez B1rizéfé

;  1 Siewierskiego w  gospodarstwie- omawianym w poprzednim artykule
", przedstawia tabela 1. Z tabeli tej wynikajg nastepujace dane:

1) w- zapotrzebowaniu robocizny tylko dla prac polowych wymzma;q S

sie trzy okresy:
—od 1. IV do 20. VII — érednia ilo$é 60 robotmkow dZ1enme,

— od 21. VII do 30. IX — $rednia- ilos¢ 105 robotnikéw dziennie,

 — od'1. X .do 10. XI — $rednia’ ilo§¢ 45 robotnikéw dzaenme v
i 2). zapotrzebowanie koni- uklada sie inaczej: : ;
. — cztery dekady szczytowe koncentruja sie miedzy 20 lipca

a 30 wrzesnia, . przedzielone dwoma pojedynczymi dekadaml . B

slabszyml $rednie - zapotrzebowanie w tym okresie wynos1 ]
120 koni dziennie,

— ]edna samotna dekada szczytowa (205 kom dmenme) w polow1ev A

kwietnia i druga dekada  pazdziernika (168 koni d21enn1e) Wraz
. z.sgsiednig juz slabszg (83 konie dz1enn1e),

— Srednia wszystkich wymienionych wyzej 9 dekad szczyrtowych : o

wynosi 130 koni dziennie,

. — caly pozostaly czas sezonu wykazu]e stabe zapotrzebowame wy-
. noszace okoto 35 koni dziennie.

Z tabeli, wykresu 4 i danych syn’cetycznych mo»zna Wycm;gnac nals.te-' ‘

-pujace wmoskl

1) Wysok1 szczyt . w drugleJ dekadme kwietnia. spowodowany ]»est wy- BN

. wozehiem obornika, Czynnosc te mozna roziozyc na dluzszy okres czasu .
i szezyt zniwelowaé. Mozna ja tez przenie$é czesciowo na iokres zimowy. -
, 2) Podobme wywonzeme olbormka na $ciernisko w trzeciej dekadzie

- lipca moze byé. albo czescmwo Wykonane pézniej, albo na odlegle pola
moze byé¢ obornik wywieziony wczeéniej na pryzmy i po zniwach roz- °

wieziony z pryzm, w okresie szczytowym. Jednak ten ostatni sposob

nie oszczedza pracy reczne]. .

3) Cala mlocka jest planowana ze sztyg, .co silnie podwyzsza szczyt‘
* zniwny, natomiast powoduje zupelny zastéj prac polowych w zimie. " .
 4) W okresach szczytéw mozna zatrudnia¢ rodziny. pracownikéow oraz

~ pracownikdéw spolecznych, a nadto przedtuzaé dzien pracy, placac: za. Sk
. godziny nadliczbowe pracownikom statym. Tym sposobem mozna w nie-
+ ktérych okresach. ograniczy¢ iloé¢ zatrudnionych o:okoto 20%. '

5) Drugl pokos komczyny powm1en by¢ przesuniety z smrpma na
wrze51en co. znaczhie wyrdéwna- réznice miedzy tymi miesigcami.

 6) SzZczyt zniwny moze byé tez zmniejszony przez zmechanizowanie
‘prac zniwnych, co wraz z poxprawkarm sygnalizowanymi w pkt. 2, 3'i 4,
powinno zredukowagé¢ znacznie zapotrzebowame szczytowe doprovwadza-\
- jac Je do hczby 60. pracowmkéw : : .
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) Anahzujqc dane syntetyczne dochodzumy do wmosku, ze praco—

- wnikéw stalych powinno byc W brygadme polowe] 40, gdyz jakkolwiek

liczba 1ch ‘W okresie pazdmelmka i plerwsze] dekady listopada wypada
© 45, to jednak cze$é tej pracy moga Wykonac SEeZONOwWi W pilerWSZe_] de--

. kadz1e pazdziernika.

8) -Z zapotrzebowama Wlosennego (60) wynika, ze précz 40 robotni-

kow s‘calych nalezy przyja¢ od 1 kwietnia do 10 pazd21ern1ka 20 robot-

- nikow sezonowych Ten zespot powmlen przy dobrej ox"gamzac;u pokxonac

‘zniwne napiecie szczytowe.-
9) Wyniki uzyskane metodg Bmzera i SleW1er‘Zk1ego W zakreme za‘pro—

trzébowania ludzi zblizone sa najbardziej do Wymkow uzyskanych me—_«"‘i y,

‘toda IUNG. .

10). Wyniki Zapotrzebowania sprZe;zaJu ulegnq roéwniez modyﬁkacp NP
przy Wprowadzamu poprawek omowionych w pkt.. 11 2. Jest jednak - ..
- jasne, ze koni powinno byé¢ w tym gospodarstwie 35, natomiast trakto~ "' &

" rami nalezy wykonaé prace, ktore zastapilyby dodatkowych (130—35) < -

95 koni d21enn1e Wolno jednak kalkulowaé zapotrzebowanie traktorow,.

y przyjmugqc ze beda one pracowa aty w okresach szczytowych w. czasie
dwéch zmian obstugi, a wiec po 16 godzin na dobé. Wolno tak .liczy¢,
jezeli sie ma wyszkolone trzy zmiany traktorzystéw i uruchamia sie- - -

'traktory na calg dobe. Rézne bowiem nieuniknione awarie przyrownuja

woéwezas wyniki 3 zmian do wynikéw 2 zmian. A zatem nalezy zainwe- ..

V s‘cowac ilo§é traktoréow, ktére moga zastgpié (95° 2) 47 koni. ,
‘ Ten wynik najblizszy jest liczb uzyskanvch metoda BUMR (40 konl

i 50—60 koni 7astayp10nych motorami). Réznica jednak pole«ga na tym,’ '

ze tu projektuje sie prace na dwie zmiany, a tam prace wiekszej ilodci

- traktoréw rozklada sie w. dluzszym oxkresne czasu, ale kalkulac;a prze-
’ ?prowadzona jest dla. JedneJ LdTl]aTlY : Sk

11 Uzyskane wyn1k1 ‘czterema ro'ynyrm metodaml rozmq s1e; mledzy"

.‘ o‘ba .na skutek: ‘ P

a) roznic w samej metodzie obliczania, .

b) réznych okresow c¢zasu przyjetych za: jednostke obllczen
~ ¢) réznic w, sposobach wykonama tej samej pracy,
- d) réznic w normach przyjetych -dla danej, pracy,

€) bardzo‘ mableznybh termmow w jakich poszczegolne prace- pob ‘

winny byc ‘Vykonane

Wobec tak bardzo rozmacych sie zalozen, jest r‘zeczq‘ »oczvai.sta, e

wyniki nie moga byé nawet podobne.’

B. Skladzinski w swej ksigice ,,Zasady i Technika Urzadzema Go—f e

spodarstwa poswieca duzo miejsca problemovm us‘cqlema zapotrzebowa—
nid wlasciwej ilodci ra,tk roboczych i sprzezaju. :

WypOWmda sie on za okresami polmlemecznyrm dla ktorych. w, pro~ s

' dukcgl mshnnm nalezy - oddzielnie obliczaé¢ zapotrzebowame robocmny

i sprzezaju. W obsludze inwentarza odroéznia  tylko okres zimowy “od
. sezonu letniego. Prace uslugowe oblicza miesigcami, a dzieli je stusznie

na takie, ktére muszg byé wykonane w -okre§lonym czasie, np. prace
warsztatowe, strozowanie, gotowanie w stotowce i na takie, ktoére mogg




by¢ \przesumete w czasie np naprawy budynkow i drég, pmzero«bleme
:‘kompostu wyszlamowame stawu ‘itp. Wydzxela on do odrebnych obli-
. .czen transport ‘ ,

5 Moim zdamem mozna do obliczen zapotuebowama roboc:lzny wpro-
wadmc pewne uproszczenie przez badanie 'cylko kilku najbardziej repre-.
~zentatywnych okreséw. Metoda ta rozni sie. od metody Bogdanowmza-
; -Woymechowsklego (IUNG) - tym, ze okresy sg kroétsze -i nie - taczg sie
. =z pozostalymi.. Moga to byé dekady lub pélmiesigce. W zaleznosc1 od -
. " polozenia khmatycznego oraz_od charakteru gospoaarstwa mogg przy-
' padat w réznym czasie. ;
o ~Np. 'w gospodarstwach w strefie c1ep1e3 bardzo charakterystyczna dla
. . pelnego nasilenia robot wiosennych bedzie druga polowa marca, a W Got-:

dapskim ‘poczatek maja. Zniwa mozna ujqc pierwszg de)kadq 31erprua,

:a wykopki drugs potows wrzesnia lub pierwsza pazdziernika. S

- Ale wyhoér okresow ‘charakterystycznych nalezy uzaleznia¢ takie od: = =
('haratkteru produkeji. Np. w gospodarstwach buraczanych trzeba ‘zanali~"

... zowaé te dekade maja.lub czerwca (w zaleznesci od klimatu), na ktérg - .-

© .. przypada nasilenie przerywk1 Tam, gdzie jest przewaga 1ak,’ trzeba

~ zbada¢ czerwiec; porrnjany W 1nny¢h gospodarstwach.

. Okresowe obhqzenla najwyzszych szczytéw nalezy poddac redukCJom v
przez uwzglednienie. mozliwosci> zatrudnienia rodzin pracownikéw i pra-. -

* cownikoéw spotecznych,. stosowanie godzin nadliczbowych a takze przez

L

zastosowanie mechamzac_]l albo nawet przez zrmane; struktury zasiewow .

lub. przynajmniej zmiane -doboru ‘odmian.

Wreszcie  we wszystkich gospodarstwach trzeba zbadac okres Zimowy |

jako caloéé, aby dowiedzieé¢ sie ilu pracownikéw bedme ‘moglo byé
produktywnie zatrudnionych w- zimie. Do tégo nalezy dodat¢ okresy

urlopdw oraz ewentualne prace poza gospodarstwem. Z takiego obhcze— :
‘nia wynikriie iloéé pracowmkow jaka mozna zatrudnié stale. s
Jezeli tak obliczong liczbe stalych pracownikow przyréwnamy do-
'11czby potrzebnych w ckresach szczytowych to otrzymamy liczbe pra- .
" cownikéw sezonowych, a z- programu -prac latwo juz ustalimy ma jaki -~
- okres czasu nalezy przyjac sezonowycll. Trzeba sie jednak hczyc z fak- ,
- tem,, ze pracownik sezonowy jest typem zanikajagcym, a wiec, ze coraz . '

' bardziej stanowczo trzeba bedzie szukaé innych sposobéw zamkniecia

- owemu zimowemu zatrudnieniu, gdyz grozi u nas nadmiar wolnych ragk
" _roboczych, zwlaszcza za. kilka lat, gdy do pracy zgloszg si¢ liczne rocz-
" niki urodzone . ]uz po. WOJ‘me W gospodarstwach majgcych niedosta-
: teczna ilose pormeszczen m1eszkalnych trzeba bllans pracy .przy matej.

_nozyc miedzy 7apotrzebowamem letnim i 2;1mowym Prowadza do tego
. dwie drogi: ‘

‘a) znalezienie dodatkowego produktywnego zatrudmema dla praco»-

- wnikow w .zimie,

- h). zastqpxeme nanardzae] pracoch%onnych .prac sezonowych maszy-

“nami i zredukowanie przez to liczby pracownikéw. -

Z punktu widzenia spotecznego plerwszenstwo nalezy oddac dodatko—

' :Ob;lieéanie"deéiréebéwaﬁi& ‘r(_[)boci'zh:‘g S : "'55; L
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1losc1 rak roboozych zamknqc salnq mechamzacm i S/tosov(Iamem raczeJ L S

ekstensywnego klmunku gospodarowama

W wyniku powyzszych rozwazan nasuwa sie bardzo 1stotne i zasa- . = "

" dnicze . pytanie: czy nalezy ustala¢ ilo$¢ potrzebnej robocizny na pod—

stawie kalkulacji przeprowadzonej jedng z wielu metod, czy tez moze
‘trzeba— tak jak to sie robi w- gospodarstwach chlopskich i spétdzielniach - -+

produkcy]nych — ustalaé¢ -organizacje - gospodarstwa Wychodzac Z - za-.
lozenia, ze ilo$é’ rak roboczych jest stala i niezmienna. ,
‘W teJ drugiej altematyWJe meuody obliczania zapotrzebowama robo—.-
c1zny w szczytach nic nie stracg na znaczeniu, lecz postepowanie - zmieni
 kierunek: zakladajgc stala ilos¢ rak roboczych powiekszajgce ]edyme .
_w krétkich okresach napieé szczytowych 0 20%, trzeba bedz1e do..niej
dopasowac zapotrzebowame pracy przez - odpow1equ orgamzac;e go—
spodarstwa R : : ( .

| © Jezeli chodzi ¢ wybér metody, to Wypow1adam sie za zestaw1en1em
" poszc Zegorlnych elementéw kazdej z tych metod wyborem naglepszych
W ten sposob powinno sie- wybrac naﬂepsze
— okresy badawcze, ' o o
——;uwzgledmeme wpltywu kllmatu i polozema _ - :
— sposoby 1 termmy wykonama poszczegolnych prac,-
- normy,
—  sposoby ustalama prac uslug»owych
—'sposchy uwzgledx ienia m’censywnosm ‘Ol‘odukc_]l
‘ ‘Wymlemone a moze jeszcze i dalsze zasady najlepsze:z mazllwych‘
do zastosowania powinny w zestawieniu stworzyé nowg metode; naJ-
‘lepsza, a wiec te, ktérej dotad napréino szukamy. o,
Swiadomie- pommleto tu pracochlonnosc metody ustalania zapotrze-
bowania mbomzny i Sprzezaju gdyz wszystkimi tymi metodami mozna
dokonaé obliczen w czasie kilku godzin, a zatem byleby metoda byla

dobra, to warto ja przyjaé, chociaz nawet pochlonie o dwie. godziny - SR

'w1ece*; czasu na obliczenia.
- Powazne znaczenie dla pwaw1d10wego zorgamzowama panstwowego'
. - gospodarstwa rolnego ma ustalenie, ilu pracownikéw - fizycznych po- .
. winno by¢ zatrudnionych 'w danym gospodarstw1e Jesli bowiem bedzie -
" ich zbyt malo, przediuzy sie nadmiernie czy to pielggnacja okopowych,

sianokosy czy . zniwa lub wykopki, w zaleznosm od tego, jaki rodzaj P L
‘ produkcp roslinnej jest:w przewadze. Je$li przeciwnie, \pracowmkow‘-'

bedzie zbyt duzo — nie bedy oni wykorzystani, zwlaszcza w za1m1e, apou '
woduje to nadmierne powiekszenie kosztéw robocizny. - :

e Nastepujace czynniki wplywajg na wieksze lub mniejsze zapotrzebo- .. :
- wanie robocizny: wielko$¢ gospodarstwa, dlugosé okresu wege’cacy;;nejgo

odleglogé od kolei z uwzglednieniem jakosci drog, jakosé gleby i zwig-
zane z tym roéine rodzaje upraw,. stopien mtensywnosm wyposazeme
w maszyny 1 stopien zmechanizowania upraw i transportu, wreszcie-
kwalifikacje pracownikow fizycznych i urnyslowych a zwlaszcza kie- .
‘rowniezych. '
. Juz z samego Wyhczema tych wielu roznorodnych czynnikéw’ Wy—
‘nika, ze podanie wzoréw normatywnych nie moze dawaé¢ nawet w. du-

zym przybhzemu wlasuwe] odpowmdm Dlatego oostepujp sie bardzo RN
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lekkom‘yslme ustala]qc na]cze,sme] bez zadnych podstaw ze np. w lep-
- szym’ gosspodarstWJe trzeba 16 lub 20 1udz1 na 100 ha, a’w' gotrszym 12
~lub 10,

Zrozumienie tej prawdy powmno wplynqc ‘na klerownlka gospodar-
stwa;, by poswiecil kilka zimowych godzin na przeanahzowame ilosei
zatrudmonych ludzi oraz posmdanej sily sprzezajnej lub traktorowej
i co na]waznlejsze by z uzyskanych WankOW Wy01agna1 Wlasmwe,
Wmosk1 . S - ,
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, METO,II MC‘II/ICJIEHMH HOTPEBHOCTI/I PABO‘-IE]Z CI(IJII:I

B- CEJIBCKMX XO3H]7ICTBAX (2) ’ .

: Pesfome ) - . ’ R

ABTOp/CCI:IJIaHCB Ha npe,ubmym;ylo CTATBIO OMMUCHIBAET CO6CTB€HHLM Me-
TOHA VCYMCIICHUA IIOTpe6HOCTI/I paboueii . cuaer. . VicumcieHnue NIpUBOAMTCA
aBTopOM Ha TPHMEpe TOro ¥Ke CaMoro. XOSHI/ICTBa "KOTOpOE MCIIOJIb30Ba~
JIOCh APYIMMY aBTopamu. IIpeAbIIyIe MeTOgbl B OCHOBY UCUMCITIEHWIL pac-
npefieseHua pabor Ha NPOTAXKEHNY TOAA NPYHUMAJNA MECHIbL M IePUCHbI

“pabot, Torma.KaK MeTOZ ONMCAHHBII B HACTOSALIEH cTaThe Gaszmpyerca Ha-

Aexkagax. C HOMOIIBIO 9TOr0 Metoza TOJIyHaeTCs HamuboJjree TOuUHAA KapTHu-
Ha HArpoMOKAeHus paboT B pa3HbIe — p;oBo.m,Ho Henpo,zzon}KMTe.anme —
TEePIOKBI BPEMEHH. S

- Ilo vmenmuro aBTopa Ka}K,I[BIM n3 JeThipex MeTOZOB 3aKJI04aeT B ceﬁe
. U3BECTHbIE: TIOJIOZKUTEJIRHEIE 9JIEMEHTHI ¥ TTO3TOMY. 6cua OBl XKeJaTeNnbHON
pazpaﬁo'rKa TAKOTO MeToxa, KOTOPBIT OBl yUMTHIBAJ BCe npemmym,ec'rBa

" MeToOoB YHOTPGGJIHGMBIX ,Z[O HaCTOALIEero BpeMeHI/I

FRYDERYK ZOLL
Polish Organization and Menagement Soc1ety ‘
. W a rsaw ;
METHODS OF ESTIMATING MAN—PO\WER DEMAND -
‘IN AGRICULTURAL FARMHOLDI‘\IGS
(I1)

Summary

SN Referrmg to. the foregomg paper the author presents a fo»urth me- -
 thod of estimating man-power demand, and his calculations are made
" for the same farm, Calculations in prevmusly mentioned methods were
based on months, and -work periods in‘a year, while in this method .

decades cons’fltute grounds for co»mputatwns This method gives a more

. precisely defined’ range of work intensity in- various, and rather. short, :

.periods of time, The author states that each of these four methods has

.. some advantageouq elements, and therefore it would be advisable to
“‘work-out a’ system compmsm,g all - advantages presented by these

methods Sy



